

荣获中国文联终身成就奖 接受新报专访说心里话

# 于淑珍：68年 做好唱歌一件事



“不知不觉我已经87岁了，算了算，已经唱了68年……”

近日，享誉全国的天津女高音歌唱家于淑珍荣获中国文联终身成就奖（音乐）。她也成为继作曲家王莘之后，天津第二位荣获此殊荣的音乐家。

日前，于淑珍在接受新报记者采访时，分享自己在老年公寓的幸福生活。对于大半个世纪的艺术生涯，她说：“我只是在认真地做好唱歌这件事。”

摄影 新报记者 姚文生

## 我得到的 远大于付出的



于淑珍与丈夫（受访者提供）

中国文联终身成就奖旨在评选表彰各艺术门类涌现出的，具有良好的社会影响力、代表性和示范性的75周岁（含）以上，长期为文艺事业发展作出突出贡献、德高望重的老艺术家。奖项每两年评选一次。本次评奖中，歌唱家于淑珍和作曲家石铁源在各省、自治区、直辖市音协报送的优秀候选人中脱颖而出。

《月光下的凤尾竹》《我们的生活充满阳光》《泉水叮咚响》……于淑珍的经

典歌曲，几十年来广为国人传唱。于淑珍告诉记者：“通知我获奖了，但说真心话，我觉得自己这辈子没做什么。昨天听说你们要来采访，我就整理了一下这几十年的资料，才觉得也算是做了一点成绩。但是大家给我的，永远大于我所付出的……”

从初登舞台至今68年，回顾自己的艺术生涯，于淑珍感慨：“真不知从何说起了，其实也没什么轰轰烈烈的事，你们写文章也千万别为我‘拔高’。”

## 一次“忘词儿”紧张了60多年

敬畏舞台。这简单的四个字该怎么去做？于淑珍用了大半生的时间。“你可能难以想象，就算我坐在农村炕头儿给两位老人唱歌，都会紧张！”唱了大半辈子歌，于淑珍对每一场演出都有一套严苛的流程：无论自己什么时候演，她都是在演出开始前就到；候场时就静静坐在那里，再过一遍那些已经唱了千万次的歌词。

说起其中的原因，于淑珍讲述了让自己终身难忘的一次登台经历：“当时唱的是《美丽的姑娘》，最后两句我总感觉是唱错了，后来下台对词才发现唱的是对的。但从那以后，我每次独唱都会紧张，所以我会早做准备，包括服装有问题，也是提前发现，赶快解决。”

于淑珍告诉记者，自己现在都会做那种“没带演出服，忘记歌词”的梦，“有时我在台下，看到大家候场时可以谈笑风生，我真的做不到。但我也庆幸，因为这份敬畏让我能少出错、不出错，让我能踏踏实实，对得起这个舞台。”

曾经有于淑珍的身边人“爆料”：“想要找于老师商演，从来都是‘商量着演’，因为只要她觉得状态略有不好，就会婉拒演出。”于淑珍告诉记者，自己早就不接商演了，“我确实对自己的状态很敏感，商演必须真唱，人家给了钱我却唱不好，那宁可不要这个钱。”

新报记者 王轶斐 单炜炜 文/摄

## 首次出国演出就“历险”

于淑珍1936年出生于河北省，之后随家人来天津生活。她很早就开始替一大家人分忧，后来进入天津一家工厂当了学徒工。

会唱京剧的父亲给了于淑珍最早的艺术熏陶，爱唱歌的她，在业余时间报名参加了天津群艺馆的音乐培训。1955年，天津举行工人艺术调演，于淑珍因演唱《美丽的姑娘》拿了一等奖，被天津歌舞剧院录用为正式演员。

之后和爱人结识并组成家庭，丈

夫就是于淑珍事业的“大后方”。直至今日，因为“终身成就奖”回望自己和音乐联结的事业和生活，想到已经离开的父亲和丈夫，于淑珍不禁落泪，“这个奖很多都归功于他们”。

朋友、同事和歌迷都知道于淑珍有个“毛病”——晕车、晕飞机。这让她的演艺事业最初就“高能开场”。她至今还清楚地记得，自己在1958年随团前往埃及，那是她第一次出国演出，“我就在飞机上整整吐了一天，下了飞

机就肚子疼，一直忍到天亮。我们在埃及找了个意大利人开的医院，确诊是急性盲肠炎，得赶紧手术。谁知道这第一刀下去，外国大夫愣是没找到盲肠在哪儿，结果又补了一刀……”

此后的几十年，于淑珍都要克服晕车晕机的困难下基层、跑演出，究竟下过多少基层，给老百姓唱过多少“原生态现场”，她说早就记不清了，只是笑说自己运气好，“常年吃晕车药的副作用没落下病”。

## 唱出上世纪80年代“顶流”

于淑珍用自己甜美的嗓音，唱出了几代人的时代记忆。1959年，已经成为剧团独唱演员的她，出演了歌剧《向秀丽》；1963年，于淑珍推出了自己的第一张唱片，里面收录了包括《新剪窗花》《李双双小唱》在内的多首歌曲。

1979年，著名导演谢添筹拍影片《甜蜜的事业》时，邀请于淑珍演唱影片的主题歌《我们的生活充满阳光》。这首歌由北京电影制片厂演员秦志钰等作词，吕远、唐河作曲。歌曲完成后，吕远第一个想到的就是请于淑珍演唱。于淑珍告诉记者：“因为谢添导演也是天津人。他一见我

就说，你和我，还有主演都是天津人，咱们算‘天津帮’。”

当年电影《甜蜜的事业》尚未公映，《我们的生活充满阳光》已经在全国流行开来。这首歌，在1980年荣获中央人民广播电台“听众最喜爱的15首歌曲”第三名；1984年，于淑珍唱着它，登上了央视春晚舞台。

用今天的话说，《我们的生活充满阳光》就是当时的“顶流歌曲”，作品还入选中宣部“庆祝中华人民共和国成立70周年优秀歌曲100首”，被联合国教科文组织选入亚太地区音乐教材。优美的歌声，打动着几代国人的心弦。

